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Θέμα:  «Απάντηση στην υπ. αριθμ. 7771-29.09.2022 Ερώτηση των Βουλευτών 

του ΣΥΡΙΖΑ με επικεφαλής τον κ. Αραχωβίτη» 

 

           

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, σχετικά με την ανάγκη επίλυσης των πολλαπλών 

προβλημάτων που οδηγούν σε απεντάξεις Νέων Αγροτών, θα θέλαμε να σας 

ενημερώσουμε για τα παρακάτω, αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων 

και Υποδομών: 

 

Στόχος του προγράμματος ενισχύσεων νέων γεωργών είναι η αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων μέσω της ηλικιακής ανανέωσης και της 

δημιουργίας επιχειρηματιών γεωργών που με το πέρας της στήριξης θα διαθέτουν 

κατάλληλα εφόδια και βιώσιμες εκμεταλλεύσεις. Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται η παροχή 

κατ’ αποκοπή οικονομικών ενισχύσεων σε νέους που δεν έχουν υπερβεί το 41ο έτος της 

ηλικίας τους για την είσοδο και παραμονή στη γεωργική απασχόληση και την πρώτη τους 

εγκατάσταση, ως αρχηγών, σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 

 

Το υπομέτρο 6.1 προκηρύχθηκε για πρώτη φορά το έτος 2016 σε όλη τη χώρα και εντάχθηκαν 

σε αυτό περίπου 14.000 δικαιούχοι με ποσό που κυμάνθηκε από 17.000 € έως και 22.000 € 

ανά δικαιούχο. Η πρώτη δόση του προγράμματος που αντιστοιχεί στο 70% της συνολικής 

δημόσιας δαπάνης καταβάλλεται με την ένταξή τους στο πρόγραμμα ενώ το υπόλοιπο 30% 

της συνολικής δημόσιας δαπάνης καταβάλλεται με την αίτηση 2ης δόσης που υποβάλλεται 

μετά τη συμπλήρωση του τρίτου έτους από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης ένταξης 
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και σε κάθε περίπτωση όχι αργότερα από τη συμπλήρωση τεσσάρων ετών και τεσσάρων 

μηνών από την απόφαση ένταξης. Η μεγάλη πλειοψηφία των δικαιούχων της πρόσκλησης 

του έτους 2016 υποβάλλανε αίτηση 2ης δόσης έως το Νοέμβριο 2021. Σύμφωνα με την 

κανονιστική και εθνική νομοθεσία η πληρωμή των δικαιούχων του υπομέτρου μπορεί να 

γίνει το αργότερο εντός πέντε ετών από την ημερομηνία της απόφασης ένταξής τους.  

 

Η υλοποίηση του υπομέτρου 6.1 πραγματοποιείται σύμφωνα με την υπ’ αρ. 8585/2016 

υπουργική απόφαση όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. Οι δικαιούχοι του υπομέτρου 6.1 

πρέπει να τηρούν τους όρους επιλεξιμότητας καθώς και να επιτύχουν τους στόχους του 

επιχειρηματικού τους σχεδίου και να τις δεσμεύσεις και υποχρεώσεις τους. Οι 

δεσμεύσεις/υποχρεώσεις περιλαμβάνονται στο επιχειρηματικό σχέδιο του υποψηφίου και 

στην απόφαση ένταξης, αποτελώντας συμβατικούς όρους της απόφασης. Κάθε δικαιούχος 

πρέπει να τις τηρεί μέχρι την εξακρίβωση της ολοκλήρωσης και της ορθής υλοποίησης του 

επιχειρηματικού σχεδίου και σε κάθε περίπτωση μέχρι την καταβολή της τελευταίας δόσης 

πληρωμής καθώς και να τηρεί τις επί μέρους χρονικές προθεσμίες επίτευξής τους. 

 

Οι στόχοι, οι δεσμεύσεις/υποχρεώσεις καθώς και οι σχετικές κυρώσεις σε περίπτωση μη 

τήρησης αυτών περιλαμβάνονται στην απόφαση ένταξης των δικαιούχων. Σε περίπτωση 

αθέτησης των συμβατικών υποχρεώσεων, ακολουθούνται οι διαδικασίες ανάκτησης των 

αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών σύμφωνα με την υπ’ αρ. 4941/7-11-2011 κοινή 

υπουργική απόφαση.  

 

Με βάση τα στοιχεία που έχουμε, οι δικαιούχοι της πρόσκλησης του έτους 2016 που έχουν 

ολοκληρώσει το πρόγραμμά τους και έχουν αποπληρωθεί ανέρχονται σε περίπου 12.500  

ενώ έχουν κινηθεί οι διαδικασίες για την απένταξη περίπου 300 δικαιούχων. Συνεπώς επ΄ 

ουδενί μπορεί να γίνει λόγος για μαζικές απεντάξεις.  

 

Οι κυριότεροι λόγοι που αφορούν την μη ολοκλήρωση του προγράμματος νέων γεωργών και 

την εκκίνηση της διαδικασίας των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών είναι οι παρακάτω: 

• Δημιουργία γεωργικής εκμετάλλευσης με μικρότερο μέγεθος από το 

προβλεπόμενο με αποτέλεσμα κατά τους διασταυρωτικούς ελέγχους με τα στοιχεία 

της Ενιαίας Αίτησης Εκμετάλλευσης (EAE) να διαπιστώνεται τυπική απόδοση που είτε 

κατά την διάρκεια του επιχειρηματικού σχεδίου δεν υπερβαίνει το ελάχιστο κατώφλι 



 

 
 

 
3 

 

Γενική Γραμματεία Ενωσιακών Πόρων & Υποδομών, Λεωφόρος Αθηνών 58, 10441 Αθήνα 
Τηλ.: 2105275126 – e-mail: ggepy@mou.gr 

των 8.000 ευρώ είτε κατά το έτος ολοκλήρωσης δεν επιτυγχάνει τον ελάχιστο στόχο 

της μεγέθυνσης της εκμετάλλευσης (σε όρους τυπικής απόδοσης) κατά τουλάχιστον 

10%. 

• Μη έκδοση άδειας εγκατάστασης για κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις η οποία 

οφείλεται στην καθυστερημένη έναρξη των απαραίτητων ενεργειών από τους 

δικαιούχους.  

• Μη κατάθεση (ή εκπρόθεσμη κατάθεση) φακέλου β’ δόσης.  

 

Για τη διευκόλυνση των δικαιούχων του υπομέτρου 6.1 που καθυστέρησαν στην 

αδειοδότηση της κτηνοτροφική τους εγκατάστασης, έγινε τροποποίηση της υπουργικής 

απόφασης έτσι ώστε να ήταν δυνατή η προσκόμιση των παραστατικών αδειοδότησης της 

πτηνοκτηνοτροφικής εγκατάστασης ακόμα και μετά την υποβολή του αιτήματος πληρωμής 

β’ δόσης και το αργότερο έως δύο μήνες πριν την συμπλήρωση πέντε ετών από την 

ημερομηνία της απόφασης ένταξης. Με αυτόν τον τρόπο αποφεύχθηκε η απένταξη 

σημαντικού αριθμού δικαιούχων.  

 

Για τις ανειλημμένες υποχρεώσεις του υπομέτρου 6.1, δηλαδή τους δικαιούχους των 

Προσκλήσεων των ετών 2009 και 2014 που εντάχθηκαν ως ανειλημμένες υποχρεώσεις στην 

περίοδο 2014 – 2020 για την πληρωμή β’ ή/και γ’ δόσης, έχουν  ήδη περάσει 13 και 8 χρόνια 

αντίστοιχα από την απόφαση ένταξής τους. Σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο του Μέτρου 112 

(ΚΥΑ 704/2008) το επιχειρηματικό σχέδιο κάθε νέου γεωργού ολοκληρώνεται εντός πέντε 

ετών από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης έγκρισης του ενώ οι μακροχρόνιες 

υποχρεώσεις του ολοκληρώνονται σε μια δεκαετία από την ίδια ημερομηνία.  

 

Οι όροι και προϋποθέσεις στήριξης, οι διαδικασίες, τα ποσά και ποσοστά στήριξης για την 

εφαρμογή του παρόντος προγράμματος ενισχύσεων ισχύουν όπως αυτά αναφέρονται στην 

αρ. πρωτ. 17371/20-11-2008 (704/2008) Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 2497/Β/9.12.2008)  

περί καθεστώτος ενισχύσεων του Μέτρου 112 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών» του Άξονα 1 

του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 2007-2013 όπως αυτή έχει 

τροποποιηθεί, συμπληρωθεί  και ισχύει. 
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Η καταληκτική ημερομηνία ολοκλήρωσης των πληρωμών των ανειλημμένων υποχρεώσεων 

ήταν 31/12/2020 ενώ με τροποποίηση της υπουργικής απόφασης παρατάθηκε έως τις 

31/12/2022. 

 

 

        Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ & ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
 

 

 

 

 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΔ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ                             
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